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нальний тип реакції, ритуалізація, інтелектуальна пере-
робка, агресія, протиставлення оточенню своїх суб’єктив-
них настанов або егоцентризм, відстороненість;

4) трансформація “Я-концепції” особистості є
глобальним психологічним захисним механізмом збере-
ження “Я” і виживання людини в умовах кризи, а окремі
захисні механізми слугують локальними, підпорядкова-
ними засобами;

5) із урахуванням типових захисних механізмів
безробітних психологічна допомога таким людям має
полягати у стимуляції процесу самоорганізації, саморегу-
ляції, цілетворення, за депресії – підвищення самооцінки,
у розширенні самоусвідомлення, а саме: переінтерпрета-
ції структур наявного досвіду для винайдення копінг-стра-
тегій, сприяння у прийнятті рішення, самоактуалізації та
посиленні суб’єктності особистості.
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Стаття розкриває зміст процесу працевлаштування як соціальної формалізованої послуги з боку роботодавця.
Завдання практично розглянуте стосовно осіб похилого віку. Спрямована на запобігання можливої корупції при пра-
цевлаштуванні та адресована колу спеціалістів із соціології, права, психології, комп’ютерного моделювання.
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Постановка проблеми. У демократичній країні
вільного вибору шляхів реалізації здібностей через
роботу сприяння працевлаштуванню є або особистою
задачею претендента на посаду, іноді із залученням
родичів, знайомих, або уособлюється державою через
центри зайнятості [1]. Але у будь-якому випадку в часо-
вому розгляді це є стадією до працевлаштування. Воно
реалізується поетапно, починаючись з контакту з робо-
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тодавцем у вигляді співбесіди, і закінчуючись або відмо-
вою, або укладанням трудової угоди. Співбесіда, навіть і
за належною компетентністю її учасників, не знімає
повністю у будь-якому випадку обопільну невизначе-
ність щодо остаточного результату працевлаштування,
викликану з одного боку – практичним незнанням кон-
кретної ситуації претендентом на посаду, яка їм тільки
передбачається на основі попередніх знань і досвіду, а з
іншого – неможливістю повного практичного впізнання
претендента за час співбесіди.

Випробувальний строк, не знімаючи деякої напру-
женості щодо остаточного вирішення питання, виконує
також функцію практичного навчання, оскільки претен-
дент отримує принаймні навички конкретної роботи.
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Наслідок негативної оцінки її результатів є взаємною
шкодою у вигляді марних надій та втрати часу.
Причинно-наслідковий тандем невизначеності реаліза-
ції намірів уособленого роботодавця і претендента щодо
відповідності останнього конкретним умовам роботи
викликає необхідність страхування ризику найму нена-
лежного фахівця у вигляді як випробувального строку,
так і можливої тіньової оплати послуги за надання поса-
ди. Для отримання остаточного результату реалізації
здібностей людині доводиться іноді кілька разів прохо-
дити процес працевлаштування, послідовно наближаю-
чись до його завершення.

Зниження наявної невизначеності процесу пра-
цевлаштування викликає необхідність найбільш повного
практичного розкриття особистості претендента.
Основоположним кроком його реалізації уявляється ста-
жування у проекції практичного безпосереднього
навчання досвідченим виконавцем, безперечно ж, із збе-
реженням правових практично-результативних переваг.
Попередніми передумовами його реалізації можна вва-
жати встановлення відповідності психологічного стану і
здоров’я претендента особливим вимогам роботи.
Комплекс названих етапів є послугою, що може бути
здійснена роботодавцем і за своєю сутністю є соціаль-
ною [3], оскільки надається особі, яка перебуває в склад-
них життєвих умовах безробіття і не може самотужки їх
подолати. Фіксація проміжних результатів у процесі фор-
мування остаточного результату реалізації здібностей є
коректним кроком у рамках збереження людиною права
вибору.

Поступове наближення до остаточного результату
працевлаштування і дискретний проміжний контроль
його результативності синергічно ведуть до мінімізації
моральної шкоди учасників процесу і роблять очевид-
ною можливість його формалізації. Остання викликана
також загальними вимогами часу щодо інтенсифікації
будь-якої праці, наприклад, шляхом уникнення надлиш-
кових дій. А тенденція гуманізації суспільства стосовно
найбільш вразливих категорій населення пропонує роз-
глядати поставлене завдання принаймні в проекції,
наприклад, осіб похилого віку відповідно до Закону
України №3721-ХІІ від 16.12.1993 [2]. Державні гарантії
обслуговування вдома забезпечуються шляхом реаліза-
ції права на працю претендентів на посади соціальних
робітників територіальних центрів соціального обслуго-
вування [5, 6] відповідно до професійної підготовки, тру-
дових навичок і з урахуванням стану здоров’я. Виходячи
з наведеного, аналіз і формалізація процесу працевлаш-
тування у вигляді алгоритму досліджуються стосовно
осіб похилого віку.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Завдання статті є новим  в аспекті питання власне пра-
цевлаштування, яке латентно міститься в законодавчо
закріплених і практично реалізованих формах його
сприянню [1]. Порівняльний аналіз соціальних послуг
сфери зайнятості і соціального обслуговування населен-
ня К.С. Міщенко [9] дає додатковий поштовх фокусуван-
ню причинно-наслідкового зв’язку цих сфер у якісному
вимірі в розгляді конкретного втілення проміжного сто-
совно названих сфер і визначального стосовно якості

результату процесу працевлаштування. Прогресивний
позитивний досвід професійного навчання соціальних
робітників і обмін досвідом територіальних центрів соці-
ального обслуговування населення [11], [10] висвітлю-
ють необхідність розгляду проміжного стосовно навчан-
ня і праці стадії працевлаштування. Прийняті урядом у
серпні 2012 р. рішення про створення системи інформу-
вання населення про соціальні послуги [12] сигналі-
зують у плані громадянської відповідальності про
необхідність аналізу і доведення до спеціалістів науко-
вих рішень з актуальних питань цієї сфери. Розробка і
впровадження показників якості соціального обслугову-
вання і розробка плану заходів реформування системи
надання соціальних послуг включно до 2016 р. [9] під-
тверджують актуальність завдання статті. А. Третьяк і 
У. Мещан вказують на потребу у виробленні та практич-
ному втіленні в Україні сучасних механізмів надання
соціальних послуг [13]. Окрім того, аналіз власного
попереднього досвіду працевлаштування і окремо на
посаду соціального робітника, багаторічний дискретний
досвід допомоги людям літнього віку підказує необхід-
ність викладення матеріалу в науково-прикладному
аспекті.

Метою статті є мінімізація невизначеності
результату працевлаштування, обопільної шкоди учасни-
ків процесу: претендента на посаду і роботодавця, а
також максимізація запобігання можливих корумпова-
них дій шляхом купівлі-продажу вакантної посади.
Реалізація мети досягається через розкриття змісту пра-
цевлаштування, його упорядкування і формалізації, сло-
весної пролонгації результатів дослідження. Послідовне
розкриття змісту процесу працевлаштування розгляда-
ється в існуючих межах збереження прав претендента на
вибір (на прикладі працевлаштування особи на посаду
соціального робітника з обслуговування літніх людей).

Викладення основного матеріалу. Алгоритм
діяльності як сувора послідовність дій з фіксованим
початком роботи, тобто першою дією, з фіксованим
визначеним кінцевим результатом після виконання
останньої дії, з проміжними блоками перевірки правиль-
ності та результативності комплексу вже реалізованих
дій і з кінцевим блоком перевірки всієї системи дій, роз-
міщений в рамках збереження прав людини і призначе-
ний для подальшого створення комп’ютерної моделі, доз-
воляє уникнути будь-яких надлишкових дій і вимог, у т.ч.
– корумпованого характеру. У випадку працевлаштуван-
ня до них належать дії, що спричиняють продаж і купів-
лю посади. А це у суспільстві кваліфікується як корупція.

Пропонується лінійний алгоритм працевлашту-
вання на посаду соціального робітника з обслуговування
людей похилого віку з блоками перевірки після кожного
із системи принципових кроків. Позитивна відповідь на
питання відповідності посаді означає перехід до наступ-
ного кроку, негативна відповідь означає кінець роботи.

Праця соціального робітника є важкою і фізично,
і психологічно, оскільки передбачає виконання щоден-
ної рутинної роботи: купівлі доставки продуктів, приби-
рання приміщень тощо і припускає підняття і перено-
шення ваги до 7 кг одноразово і безліч психоемоційних
контактів, як правило, з хворими людьми, часто-густо у
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незворотному стані. Тому й претендент на цю посаду
повинен бути не тільки впевненим у собі на випадок
нестандартних ситуацій, а й нести повну відповідаль-
ність за стан свого здоров’я.

Сучасною формою установлення стану всіх орга-
нів і систем, включаючи мозок, є комп’ютерна діагности-
ка, наприклад, відомого американського терапевта 
Х. Кларк. Програма заснована на відмінностях хвиль
випромінювання здорових і хворих клітин, здорових клі-
тин і різних сторонніх організмів тощо. Протягом години
лікар отримує системний результат стану здоров’я паці-
єнта без будь-якої попередньої підготовки. Визначення
стану здоров’я соціального робітника є першим кроком
пропонованого алгоритму.

На перший погляд, допомога людям похилого віку
не вимагає ніякої професійної підготовки, оскільки
передбачає звичайну домашню роботу кожної жінки,
тільки перенесену в умови матеріальної оплати і спрямо-
вану на людей неродинного зв’язку. Однак цей вид праці
висуває свої специфічні вимоги, на виявлення і задово-
лення яких спрямоване тестування другого кроку пропо-
нованого алгоритму. Метою тесту є зменшення деякої
невизначеності претендента, викликаної незнанням себе
у нових умовах відомої праці. Тест спрямований на само-
пізнання людини шляхом відповіді на низку питань за
принципом “так або ні”.

У побутових умовах часто-густо спостерігаються
емоційно зафарбовані ситуації, які за розробками все-
світньо відомого вченого Р. Хабарда [14] є наслідком
збудження інграм: записів у підсвідомій частині мозку
під час втрати свідомості за принципом тотожності. За
відсутності в Україні центрів діанетичної терапії [14],
покликаних позбавляти людей від інграм, проблемою
багатьох є утримання інграм під контролем волі.
Спостереження вказують на найбільшу частоту збуджень,
викликаних доведенням національних, політичних, релі-
гійних переконань. Потрапляння людини похилого віку в
ситуацію збудження власних інграм негайно потягне за
собою погіршення нейро-дистонічної рівноваги, стану
серцево-судинної системи тощо. На запобігання прово-
куючих ситуацій спрямовані негативні відповіді на
питання: “я люблю обговорювати політичні новини”,
“мене дратують національні питання”, “я часто займаюсь
донесенням до людей свого поняття віри в Бога”, “я
люблю активно словесно заспокоювати людей”, “я м’яко
і тепло намагаюсь переконати людину у своїй правоті”.

Розгляд праці соціального робітника у благород-
ному вимірі служіння ближньому або у прагматичному
вимірі заробітку хліба насущного вимагає перевірки
соціальної витримки. На її підтвердження працюють
позитивні відповіді наступних тестів: “мене ніколи не
дратують висловлювання людей похилого віку”, “я
завжди погоджуюсь із зауваженнями батьків та інших
родичів”, “пенсіонери ніколи не навантажують мене
своїми проблемами”, “коли дитина роздратована, мені
завжди вдається переключити її увагу на щось пози-
тивне”.

Будь-яка співбесіда і тестування переслідують
мету отримання справжніх знань про людину. Тяжке зви-
кання немолодих до нових людей пов’язане із трудноща-

ми адаптації старого організму. Звідси випливає вимога
тривалого строку праці, що, у свою чергу, вимагає довго-
терпіння. Претендент на посаду соціального робітника
може і не мати досвіду нагляду за старою людиною.
Однак про його довготерпіння свідчать як тривале вико-
нання однакових обов’язків, так і тривала турбота про
родичів і тварин та їхнє ставлення у відповідь. Знання
про це проявляється через позитивні відповіді тестів
непрямого змісту: “у мене багато років звичайний непо-
родистий пес, якого я двічі на день вигулюю і годую”, “я
люблю однотипну щоденну роботу”, “усе життя я щоден-
но турбуюсь про свою родину”, “мої коти, папуги, собаки
і родичі люблять мене”.

Відомо, що обслуговування людей взагалі, а особ-
ливо – літніх, передбачає задоволення потреби в емоцій-
ній підтримці, що вимагає чималих енерговитрат. А для
роботи протягом тривалого терміну соціальному робітни-
кові необхідна щоденна підтримка власного здоров’я у
належному стані. Тому доречною є рекомендація внутрі-
шнього дистанціювання від будь-яких емоцій клієнта при
одночасному спостереженні, слуханні, словесному емо-
ційно-нейтральному реагуванні. Деякою мірою це є “грою
в театрі одного актора”, але ж театр любить талановитих.
Необхідна для роботи витримка виявляється через нега-
тивні відповіді наступних питань тесту: “я часто-густо реа-
гую на словесні напади у мою адресу”, “я завжди чутливий
до питань моєї гідності”, “я завжди співчуваю інвалідам і
переживаю разом з ними їхні хвороби і біди”. Позитивні
відповіді на наступні питання свідчать про риси позитив-
ного ставлення до власного здоров’я: “я люблю просту
селянську їжу”, “багато років я регулярно роблю ранкову
зарядку”, “увечорі я ніколи не дивлюсь хвилюючі телепе-
редачі”, “зазвичай я більше їм зранку та в обід”, “я завжди
п’ю рідину за деякий час до їди”, “у мене давнє правило:
споживати сумісні продукти” [8].

На подальшу мінімізацію деякої невпевненості
претендента стосовно виконання рутинної роботи без
будь-якої можливості її відкладення, відповідальності, з
результатом, що приємний клієнтові, тощо і спрямоване
стажування. Його здійснення на умовах усної домовле-
ності, надаючи претендентові можливість припинення
своїх дій, містить також і можливість затрачених зусиль
як претендента, так і керівника стажування. З метою
мінімізації невизначеності та прийняття рішення про
вибір у стосунках і обставинах, які тільки формуються, у
західній практиці і в сучасній Україні застосовується
опціон. Це тимчасова угода, яка діє залежно від остаточ-
ного вибору або до укладення основної угоди, або до
прийняття рішення про припинення дій. Термін застосу-
вання опціону протягом стажування визначається кількі-
стю клієнтів похилого віку. Опціон як тимчасова угода
надає претендентові можливість практичного визначен-
ня. Але ж він при цьому навчається, а не працює, спосте-
рігаючи працю досвідченого соціального робітника і
беручи до уваги його консультації. Тобто опціон у цьому
випадку не є тимчасовою трудовою угодою, оскільки
здійснюється практичне навчання шляхом передавання
спеціального досвіду. Попередні кроки-іспити є необхід-
ними, однак недостатніми умовами для отримання пози-
тивного результату працевлаштування, оскільки стосовно
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щоденної практики мають теоретичний характер, а прак-
тика, як відомо, у земному матеріальному житті є крите-
рієм істини.

Після укладання угоди опціону, тобто завершення
третього кроку алгоритму, і успішного стажування, тобто
виконання четвертого кроку алгоритму, претендент
переходить до остаточного п’ятого кроку – укладання
трудової угоди.

Висновки і рекомендації. Старість з її проблема-
ми має потребу у рівній щоденній турботі з індивідуаль-
ним підходом. Її здійснення, принаймні державою,
характеризує рівень духовного розвитку суспільства.

В існуючих загальних умовах працевлаштування і
окремо на посаду соціального робітника внаслідок неви-
значеності результату цього процесу не можна уникнути
моральних і часових втрат учасників і можливих корум-
пованих дій через купівлю-продаж вакантної посади.

Алгоритмізація процесу в реалізації послідовного
наближення до остаточного результату і проміжного 

крокового контролю та в рамках збереження прав пре-
тендента на посаду дозволяє мінімізувати моральну
шкоду і марні часові витрати.

Кваліфікація працевлаштування як соціальної
послуги з боку роботодавця у платному і безкоштовному
варіантах відповідно до законодавства та реалізація
алгоритму працевлаштування соціального робітника в
комп’ютерній моделі роблять необхідним залучення до
цього питання спеціалістів з права.

Важливість психологічного стану здоров’я будь-
яких соціальних працівників і окремо соціальних робіт-
ників і клієнтів викликає необхідність корекції та довер-
шення пропонованих тестів.

Подальша розробка і реалізація комп’ютерної
моделі працевлаштування спеціалістами відповідної галу-
зі на умовах належної, тобто необхідної і достатньої дета-
лізації кроків алгоритму із заздалегідь фіксованим кінце-
вим результатом надасть змогу уникнути можливих корум-
пованих дій через купівлю-продаж вакантної посади.
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